

Второй (вариативный) модуль носит название «Практика взаимодействия в инклюзивном волонтерстве». Он является практико-ориентированным и организуется, как правило, в очном формате. Модуль направлен на формирование компетенций, которые будут необходимы волонтеру для осуществления сопровождения лиц с инвалидностью и самостоятельной добровольческой деятельности. Данный модуль может быть организован в следующих формах: семинаров, тренингов, мастер-классов, слетов, форумов и т. п.

Целью данного модуля является формирование у будущих студентов-волонтеров компетенций, которые необходимы для обучения волонтеров навыкам взаимодействия и правилам оказания помощи студентам с

ОВЗ и инвалидностью в рамках университета.

Слушателями программы дополнительного обучения являются студенты-волонтеры и кураторы волонтеров.

В конце обучения волонтерам, которые успешно освоили дополнительную профессиональную программу и прошли итоговую аттестацию, выдаются документы о квалификации – сертификат о прохождении программы дополнительного образования.

Таким образом, данную образовательную программу можно считать эффективной формой повышения квалификации, ведь в ее рамках волонтеры получают необходимые компетенции, которые в последующем им пригодятся для эффективного взаимодействия и сопровождения лиц с инвалидностью и ОВЗ.

Литература:

1. Жимаева Е. М. Технологии обучения волонтеров взаимодействию с инвалидами [Электронный ресурс] // Молодежные инициативы как основа развития гражданского общества в Российской Федерации: региональный и местный уровни: сборник трудов конференции – Ульяновск: Изд-во «Зебра», 2018. – С. 39-42. Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=36822606>
2. Ионова Е. П., Крутицкая Е. В. Методические рекомендации по волонтерской программе Национального чемпионата профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс» [Электронный ресурс] - Москва, 2016 – 66 с. Режим доступа: https://abilympicspro.ru/netcat_files/127/131/Methodichka.pdf
3. Российский центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи. [Сайт] Режим доступа: <http://gospatriotcentr.ru/social-activity.html>

Пышнограева Елена Борисовна

Преподаватель, Россошанский колледж мясной и молочной промышленности,
Россошь, Россия

ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

DOI: 10.26159/APR.2020.55.26.094

Аннотация. В данной статье идет речь о волонтерском движении, истории возникновения, развитии добровольчества в России, об участии студентов колледжа в волонтерской деятельности. Оказание добровольческой, благотворительной помощи всегда было присуще людям нашей страны будь то мирное или военное время.

Ключевые слова: добровольная помощь, волонтерство, социальная помощь, забота о пожилых, пропаганда ЗОЖ, благотворительная акция.

Pyshnograeva Elena

Rossosh college of meat and dairy industry, Rossosh, Russia

Voluntary movement: from the past to the present

Abstract. This article deals with the volunteer movement. Its history, the development of volunteering in Russia, the participation of college students in volunteer activities. The participating in voluntary, charitable help has always been inherent in the people of our country, whether in peacetime or wartime.

Keywords: voluntary help, volunteering, social assistance, care for the elderly, promotion of healthy lifestyle, charity event.,

Нет такого общества, где были бы чужды идеи добровольной и бескорыстной помощи. Добровольная помощь, оказываемая человеком или группой людей обществу в целом или отдельным людям, основана на идеях бескорыстного служения гуманным идеалам человечества и не преследует целей извлечения прибыли, получения оплаты или карьерного роста. Она может принимать различные формы: от традиционных видов взаимопомощи до совместных усилий тысяч людей, направленных на преодоление последствий стихийного бедствия, урегулирование конфликтных ситуаций, искоренение бедности. Добровольная или волонтерская помощь включает в себя действия, предпринимаемые на местном, общенациональном и международном уровнях, а также на уровне международного сообщества в целом, которые осуществляются, невзирая на границы.

Что же такое волонтерство? Волонтерство - это оказание добровольной и бескорыстной помощи тем, кто в ней нуждается. Волонтеры (добровольцы) участвуют в разнообразной деятельности, но в основе любого волонтерского движения лежит принцип: хочешь почувствовать себя человеком - помоги другому.

Ранее волонтерами называли тех, кто отправлялся на войну или военную службу из чувства долга, а не по призыву. В современном понятии это слово стало употребляться после Первой мировой войны. В 1920 году была образована одна из старейших волонтерских организаций - Международная гражданская служба (англ. Service Civil International), первоначальной целью которой было восстановление разрушенных войной европейских городов и деревень.

Добровольцы играли и продолжают играть значительную роль в развитии прогресса и повышении общего уровня благосостояния индустриально развитых и развивающихся стран, как в рамках национальных программ, так и программ ООН по оказанию гуманитарной помощи, технического содействия, соблюдению прав человека, демократизации общества и укреплению мира. На идеях добровольной помощи основана деятельность многих неправительственных организаций, профессиональных ассоциаций,

профсоюзов и других гражданских организаций. Многие кампании по ликвидации безграмотности, иммунизации населения, защите окружающей среды в значительной степени зависят от усилий, принимаемых добровольцами. Вовлеченность в добровольчество не имеет религиозных, расовых, возрастных и даже политических границ

История развития волонтерского движения в России была прежде всего связана с Русской православной церковью. Традиция безвозмездной работы в православных монастырях зародилась в глубине веков, после Крещения Руси в 988 году. В XIX века в учрежденных земствами народных начальных школах учителя преподавали на безвозмездной основе. Первыми в мире женщинами-волонтерами (сестрами милосердия) были монахини московской Свято-Никольской обители. Во время Русско-турецкой войны 1877-1878 годов они добровольно отправлялись на фронт для оказания помощи раненым солдатам. Подобное добровольческое движение среди женщин распространилось за рубежом и впоследствии получило название "Красный Крест". В начале XX века в России действовало около 20 тыс. попечительских советов для бедных, в которых трудились волонтеры.

В Российской Федерации первое юридическое определение добровольца (волонтера) было дано федеральным законом "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях", подписанным президентом РФ Борисом Ельциным 11 августа 1995 года. В статье 5 документа говорилось, что "добровольцы - граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда".

В настоящее время российских волонтеров объединяют такие крупные организации, как Ассоциация волонтерских центров (с 2014 года; на постоянной основе работают более 200 тыс. волонтеров), "Волонтеры Победы" (с 2015 года; 159 тыс.), "Волонтеры-медики" (с 2013 года; 12,5 тыс.), Союз волонтерских организаций и движений (с 2009 года; более 7 тыс.) и др.

Самыми популярными в России являются такие направления волонтерства, как социальное (порядка 22,5%), событийное

(18,5%), культурное (15,6%), военно-патриотическое (15,2%), экологическое (12,5%). Добровольцы оказывают помощь ветеранам, инвалидам и тяжело больным, воспитанникам детских домов, пожилым одиноким людям. Сопровождают народные шествия "Бессмертный полк", участвуют в благоустройстве Аллей Славы и воинских захоронений, в проведении экологических акций и субботников, мероприятиях по сохранению и защите памятников истории и культуры.

Силы волонтеров задействуются при ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий. Привлекаются к организации и проведению массовых, международных и спортивных мероприятий, реализации различных культурных проектов.

Содействие распространению добровольческой деятельности (волонтерства) в соответствии с Распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 года № 16-62-р «Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» отнесено к числу приоритетных направлений молодежной политики.

Специфика организации добровольческой деятельности в среднем профессиональном учреждении обусловлена тем, что основной целью образования здесь является профессиональная подготовка студентов к будущей профессиональной деятельности. Однако привлечение студентов - будущих специалистов социальной сферы к добровольческой деятельности может решать не только задачи профессиональной подготовки, но и развития личности человека в целом, формирования у него социальной активности, активной жизненной позиции.

В каждом учебном заведении проводится работа по решению важнейшей педагогической задачи – формированию целостной, гармонично-развитой и социально-зрелой личности. Не является исключением и наше учебное заведение. На сегодняшний день мы, как и многие наши коллеги, находимся в постоянном поиске новых идей, новых направлений воспитательной работы, которые бы способствовали долговременным, положительным ре-

зультатам в учебно-воспитательной деятельности. Одним из таких результативных направлений в нашей работе является волонтерская деятельность.

К основным задачам организации волонтерской деятельности студентов относятся:

- вовлечение студентов в социально значимую практическую деятельность;
- формирование представлений о развивающем и образовательном потенциале волонтерства;
- формирование активной жизненной позиции.

Прикладными задачами, решаемыми в процессе участия в волонтерском движении, являются овладение студентами умениями и навыками выполнения определенных трудовых действий, содействие профессиональной ориентации; усвоение навыков самореализации и самоорганизации в процессе решения социально значимых задач; воспитание личностных качеств, оптимальная организация свободного времени.

В нашем колледже создан студенческий отряд волонтеров, которые ведут работы по разным направлениям и в разных сферах жизни. Очень тесно ребята – волонтеры сотрудничают с местной епархией: ежегодно участвуют в акции «Белый цветок», делают подарки для детей, устраивают благотворительные концерты для людей пожилого возраста. Большая работа ведется по пропаганде ЗОЖ. Добровольцы организуют спортивный марафон, проводят акцию «День без курения», выступают в составе агитбригады и распространяют буклеты по профилактике употребления наркотических и высокоактивных веществ, устраивают конкурс тематических рисунков на асфальте.

Особое внимание в волонтерском отряде уделяется работе с пожилыми людьми, ветеранами войны и труда, с людьми с ограниченными возможностями. Студенты оказывают им социальную помощь, ежегодно устраивая акцию «Мы вместе», оказывают благотворительную помощь «Реабилитационному центру», во «Всемирный день доброты» ребята пишут добрые письма и раздают их людям.

В преддверии 75-й годовщины победы в Великой отечественной Войне волонтеры

проводят мероприятия, связанные с этой важной датой.

Совместно специалистами добровольцы проводят мероприятия для лучшей адаптации первокурсников в колледже – акции «Обними меня», «Психологическая разгрузка».

О своей деятельности отряда волонтеров студенты пишут в своей страничке в контакте, выступают по студенческому радио в колледже.

Итак, можно сказать, что участие студентов в волонтерском движении создает возможности для реализации социальной и

гражданской позиции, личностного самосовершенствования, развития способности самоконтроля, самооценки и самоопределения, способствует удовлетворению потребности в творческой самореализации. Позитивное влияние волонтерской деятельности оказывается обогащение жизненного опыта студентов, на формирование знаний и представления об избранной профессии, на приобретение практического опыта в сфере предстоящей профессиональной деятельности.

Литература:

1. Левдер И. А. Добровольческое движение как одна из форм социального обслуживания / Левдер И. А. // Социальная работа. – 2006. -№2. – С. 35-38.
2. Циткилов П. Я. История социальной работы: Учеб. Пособие для студентов вузов. – Ростов н/Д: Феникс, 2009.
3. Локтионова Т. А. История возникновения и становления волонтерства в России // Молодой ученый. — 2012. — №8. — С. 267-269

Ревенко

Владислав Валерьевич

преподаватель, Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка,
Минск, Россия

СПОРТИВНОЕ ВОЛОНТЕРСТВО КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ИМИДЖА ГОСУДАРСТВА

DOI: 10.26159/APR.2020.71.31.095

Аннотация. В современном мире ни одно важное мероприятие не обходится без помощи волонтеров. Именно волонтеры встречают гостей, помогают организовать и провести, в том числе, и крупнейшие мировые и национальные спортивные форумы. Возникает вопрос, на сколько работа волонтеров и работа организаторов с ними влияет на имидж проводимого мероприятия и государства как организатора в целом.

Ключевые слова: волонтерство, спорт, государство, имидж, соревнования, спортивный форум, национальные интересы.

Revenka Vladislav,

Belarusian state pedagogical University named after M. Tank, Minsk, Belarus

Sports volunteering as a factor in shaping the image of the state

Abstract. In today's world, no important event is complete without the help of volunteers. It is the volunteers who meet guests, help to organize and hold, among other things, the largest world and national sports forums. The question arises as to how much the work of volunteers and the work of organizers with them affects the image of the event and the state as an organizer in general.

Keywords: volunteering, sport, state, image, competitions, sports forum, national interests.,

Понятие волонтер зародилось еще в древности. По одним источникам первые упоминания о волонтерах или добровольцах известны еще со времен Ярослава Мудрого, когда богатые люди жертвовали на содержа-

ние сиротских домов. По другим источникам слово доброволец впервые упоминается в Европе XVII-го века. В то время так называли людей, которые по своему желанию отправлялись на войну в качестве санитаров [1]. Данные проявления добровольчества